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Δελτίο Τύπου 
 

Β. Κικίλιας «Η ελληνική κυβέρνηση εργάζεται συντονισμένα και 
μεθοδικά μέσα από το δόγμα “Πρόληψη, Προετοιμασία, Ετοιμότητα, 

Άμεση Επέμβαση”» 
 

Παρασκευή, 07 Ιουλίου 2023 
 

«Η ελληνική κυβέρνηση εργάζεται συντονισμένα και μεθοδικά μέσα από το δόγμα 
“Πρόληψη, Προετοιμασία, Ετοιμότητα, Άμεση Επέμβαση” ανέφερε από το βήμα της 
Βουλής ο  Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας 
κατά τις προγραμματικές δηλώσεις του. 
 
«Να στηρίξουμε το έργο και την αποστολή των πυροσβεστών, των εποχικών  
πυροσβεστών και των εθελοντών, που δίνουν καθημερινό αγώνα για την μέγιστη 
προστασία της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας και του δασικού πλούτου της πατρίδας 
μας» τόνισε ο κ. Κικίλιας, σημειώνοντας ότι ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του 
Πυροσβεστικού Σώματος ενισχύεται σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας, ταυτόχρονα, 
όμως, απαιτείται συντονισμός και αποτελεσματική συνεργασία όλων. 
 
Ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας απαρίθμησε τις 
μεταρρυθμίσεις και τα εμβληματικά έργα που θα προωθούνται στο πλαίσιο της εθνικής 
προσπάθειας με στόχο την πρόληψη και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών ως 
απότοκο της κλιματικής κρίσης που πλήττει όλο τον πλανήτη: 
 
1. Εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή με 
στόχους τη μείωση τελικής κατανάλωσης ενέργειας, αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, 
συμμετοχή των ΑΠΕ στους τομείς της ηλεκτροπαραγωγής, των μεταφορών και της 
θέρμανσης και ψύξης, ανάπτυξης υποδομών αποθήκευσης ενέργειας. 
2. Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Καταστροφών με σκοπό την αύξηση του 
επιπέδου ασφάλειας των πολιτών και στην ενίσχυση της αειφόρου ανάπτυξης της 
χώρας. 
3. Αναβάθμιση του ΕΣΚΕΔΙΚ- Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και 
Διαχείρισης Κρίσεων- Το σχέδιο αναβάθμισης περιλαμβάνει εκπαίδευση προσωπικού 
και αναβάθμιση τεχνολογικής υποδομής, καθώς και δημιουργία Εθνικής Βάσης 
Δεδομένων, Κινδύνων, Απειλών και Απωλειών Καταστροφών.  
4. Λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης «Θεοφάνης 
Ερμής Θεοχαρόπουλος» 
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Προχωρά η  δημιουργία Εθνικού Μηχανισμού Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης (ΕΜΕΕΔ) 
«Θεοφάνης-Ερμής Θεοχαρόπουλος», για την υποστήριξη και ενίσχυση του έργου του 
Πυροσβεστικού Σώματος, με υλικοτεχνικό εξοπλισμό, υποδομές και προσωπικό, σε 
συμβάντα και επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης εντός του χερσαίου χώρου της 
Ελληνικής επικράτειας.  
 
5. Δημιουργία και λειτουργία της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών 
Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής 
 
Θεσμοθετήθηκε και διαρθρώνεται η νέα Γενική Γραμματεία στο Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αντιμετωπίζοντας τον δομικό και διαχρονικό 
κατακερματισμό σχημάτων για την αποζημίωση των πληγέντων μετά από μία φυσική 
καταστροφή – με πέντε εμπλεκόμενα υπουργεία – και ενοποιώντας υπηρεσίες και 
αρμοδιότητες σε ένα υπουργείο, με στόχους τη μείωση της γραφειοκρατίας, την 
ορθολογική διαχείριση των δημοσίων πόρων και τη διασφάλιση της γρήγορης, δίκαιης 
και άμεσης αποζημίωσης των πληγέντων.  
 
Ο κ. Κικίλιας υπογράμμισε ότι στο πλαίσιο του τριπτύχου «Πρόληψη, ετοιμότητα, 
ανθεκτικότητα» υλοποιείται το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» για την αναβάθμιση της Πολιτικής 
Προστασίας της χώρας, με συνολικό προϋπολογισμό 1,97 δις ευρώ και χρηματοδότηση 
466 εκ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, 713 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ και 794 εκ. ευρώ από 
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 
 
Το εμβληματικό αυτό έργο περιλαμβάνει: 
 
1. Ενίσχυση στόλου αεροπυρόσβεσης (αμφίβια αεροσκάφη δασοπυρόσβεσης ελαφρού 
τύπου, περαιτέρω προμήθεια αεροσκαφών τύπου Canadair) 
 
2. Προμήθεια 1800 πυροσβεστικών οχημάτων αξίας 262 εκ. ευρώ με χρηματοδότηση 
από το ΕΣΠΑ και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 
 
3. Ενίσχυση υποδομής της Υπηρεσίας 112 της Πολιτικής Προστασίας 
Αναβάθμιση της Υπηρεσίας Επικοινωνιών Εκτάκτου Ανάγκης 112 με στόχο την ομαλή και 
απρόσκοπτη λειτουργία της και την πρόληψη πιθανών σοβαρών βλαβών 
 
4.Αναβάθμιση Δικτύου Μετεωρολογικών Σταθμών για την έγκαιρη προειδοποίηση 
φυσικών καταστροφών σε συνεργασία με την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ), 
έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η   βελτίωση της ποιότητας των προγνώσεων καιρού. 
 
Ακολουθεί πλήρες κείμενο της ομιλίας του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας: 
 
Κύριε Πρόεδρε,  
Κυρίες και Κύριοι βουλευτές,  
 
Μετά από δύο συνεχόμενες εκλογικές αναμετρήσεις είναι σαφές ότι οι Ελληνίδες και οι 
Έλληνες επιβράβευσαν την εργατικότητα, την ειλικρίνεια και τις ρεαλιστικές πολιτικές 
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που βελτιώνουν την καθημερινότητά τους: καλύτεροι μισθοί, καλύτερη δημόσια υγεία, 
ένα καλύτερο κράτος, μία καλύτερη ζωή σε μία ισχυρή Ελλάδα, όπως έχει πει ο 
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.  
Είναι μεγάλη τιμή και ευθύνη που μου ανέθεσε το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας.  
Ένα Υπουργείο που έρχεται να ανταποκριθεί στη μεγαλύτερη πρόκληση της σύγχρονης 
εποχής, την κλιματική κρίση και να συντονίσει το απότοκό της, την πολιτική προστασία.  
Ας μην έχουμε αυταπάτες κυρίες και κύριοι.  
Η Κλιματική Αλλαγή έχει γίνει Κλιματική Κρίση, κάποιοι μιλάνε για κλιματική κατάρρευση 
και η αντιμετώπιση της απαιτεί τη συμβολή όλων: Υπουργείων, Φορέων, Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, Ενόπλων Δυνάμεων, Δασικής Υπηρεσίας, Σωμάτων Ασφάλειας, 
Εθελοντικών Οργανώσεων, του κάθε πολίτη ξεχωριστά, του συνόλου του κοινοβουλίου 
και των αιρετών αρχόντων μας. 
Η προσπάθεια αυτή είναι εθνική, η προστασία της χώρας μας είναι πατριωτικό καθήκον 
όλων μας.  
Στο χρόνο που έχω θα κωδικοποιήσω τις βασικές μεταρρυθμίσεις και τα εμβληματικά 
έργα αυτής της εθνικής προσπάθειας.  
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
 
1. Εκπόνηση Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή και 
Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων Καταστροφών  
Σύμφωνα με τον Εθνικό Κλιματικό Νόμο και σε εναρμόνιση με το Πλαίσιο Σεντάϊ για τη 
Μείωση Κινδύνου Καταστροφών 2015-2030 και την Ατζέντα 2030 του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών, απαιτείται η εκπόνηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή 
στην Κλιματική Αλλαγή.  
Σε αυτό το πλαίσιο, προσδιορίζονται αναλυτικά οι ειδικότεροι στόχοι: μείωση της τελικής 
κατανάλωσης ενέργειας, αύξηση της ενεργειακής απόδοσης, συμμετοχή των ΑΠΕ στους 
τομείς της ηλεκτροπαραγωγής, των μεταφορών και της θέρμανσης και ψύξης, ανάπτυξης 
υποδομών αποθήκευσης ενέργειας. 
Παράλληλα, προβλέπεται η εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνου 
Καταστροφών, το οποίο στοχεύει στην αύξηση του επιπέδου ασφάλειας των πολιτών και 
στην ενίσχυση της αειφόρου ανάπτυξης της χώρας. 
 
2. Αναβάθμιση Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων 
(ΕΣΚΕΔΙΚ) 
Εκπαίδευση προσωπικού και αναβάθμιση τεχνολογικής υποδομής του Εθνικού 
Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων.  
Δημιουργία Εθνικής Βάσης Δεδομένων, Κινδύνων, Απειλών και Απωλειών Καταστροφών. 
Στην Εθνική Βάση Δεδομένων θα περιλαμβάνονται αναγνωρισμένοι κίνδυνοι και 
απειλές, όπως αυτοί έχουν καθοριστεί από τον επιχειρησιακό Εθνικό Σχεδιασμό 
Πολιτικής Προστασίας οι Φορείς που ανάλογα με τον κίνδυνο ή την απειλή εισηγούνται 
την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών, καθώς και τα συστήματα 
διαχείρισης και εκτίμησης κινδύνων και συμβάντων όλου του κύκλου καταστροφών. 
3. Λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης «Θεοφάνης 
Ερμής Θεοχαρόπουλος» 
Υλοποιώντας σχετική δέσμευση του Πρωθυπουργού έναντι της ορειβατικής οικογένειας, 
αλλά και αυτής του άτυχου ορειβάτη προχωράμε στην δημιουργία Εθνικού Μηχανισμού 
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Εναέριας Έρευνας και Διάσωσης (ΕΜΕΕΔ) «Θεοφάνης-Ερμής Θεοχαρόπουλος», για την 
υποστήριξη και ενίσχυση του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος, με υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό, υποδομές και προσωπικό, σε συμβάντα και επιχειρήσεις έρευνας και 
διάσωσης εντός του χερσαίου χώρου της Ελληνικής επικράτειας. Με τη λειτουργία του 
Μηχανισμού, ενισχύονται οι υποδομές αεροδιακομιδής προς δομές υγείας για την 
προστασία της ανθρώπινης ζωής και αναβαθμίζεται η δυνατότητα του Κράτους να 
παρέχει έγκαιρη διακομιδή πολιτών, ακόμη και από τα πιο δυσπρόσιτα σημεία λόγω της 
ιδιαίτερης γεωμορφολογίας της χώρας. 
 
4. Δημιουργία και λειτουργία της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών 
Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής 
Θεσμοθετήθηκε και διαρθρώνεται η νέα Γενική Γραμματεία στο Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αντιμετωπίζοντας τον δομικό και διαχρονικό 
κατακερματισμό σχημάτων για την αποζημίωσης των πληγέντων μετά από μία φυσική 
καταστροφή – με πέντε εμπλεκόμενα υπουργεία – και ενοποιώντας υπηρεσίες και 
αρμοδιότητες σε ένα υπουργείο, με στόχους τη μείωση της γραφειοκρατίας, την 
ορθολογική διαχείριση των δημοσίων πόρων και τη διασφάλιση της γρήγορης, δίκαιης 
και άμεσης αποζημίωσης των πληγέντων. Στο πλαίσιο του έργου της νέας Γενικής 
Γραμματείας θα προχωρήσουν, μεταξύ άλλων: 
- Η θεσμοθέτηση του νέου πλαισίου «Κρατική Αρωγή 2.0» 
- Η ψηφιοποίηση των διαδικασιών στήριξης των πληγέντων 
- Η ενδυνάμωση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής 
- Η δημιουργία ψηφιακού κόμβου για την κρατική αρωγή 
- Η προώθηση αναπτυξιακών προγραμμάτων σε σοβαρά πληγείσες περιοχές 
 
Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι,  
Η καινοτόμος αντίληψη για την προσαρμογή της χώρας μας στη νέα κατάσταση 
πραγμάτων που επέβαλε η κλιματική κρίση, προτάσσει τρεις καίριους πυλώνες δράσης: 
πρόληψη, ετοιμότητα, ανθεκτικότητα.  
Στην κατεύθυνση αυτή βρίσκεται η υλοποίηση, του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» για την 
αναβάθμιση της Πολιτικής Προστασίας της χώρας, με συνολικό προϋπολογισμό 1,97 
δις ευρώ, το οποίο ξεκίνησε πριν από 2 χρόνια και χρηματοδότηση 466 εκ. ευρώ από 
το Ταμείο Ανάκαμψης, 713 εκ. ευρώ από το ΕΣΠΑ και 794 εκ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων.  
Δεν χρειάζεται να σας πω στα πλαίσια των αναγκών που προκύπτουν μετά την 
κλιματική κρίση, την ολοένα αυξανόμενων αιτημάτων για αρωγή βοήθειας ή μέσων ή 
Canadair ή ελικοπτέρων από όλες τις χώρες πλέον στον πλανήτη, πόσο εμβληματικό 
έργο είναι αυτό. 
 
Ένα έργο εμβληματικό που περιλαμβάνει: 
1. Ενίσχυση στόλου αεροπυρόσβεσης  
 Προβλέπεται η προμήθεια αμφίβιων αεροσκαφών δασοπυρόσβεσης ελαφρού 
τύπου, στα οποία η εγκατάσταση πιστοποιημένου συστήματος πλωτήρων δίνει τη 
δυνατότητα υδροληψίας από ελεύθερη επιφάνεια. 
 Μετά από 40 χρόνια, περαιτέρω προμήθεια αεροσκαφών τύπου Canadair σειρά 
4 και σειρά 2, μέσω και του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Εναέριων Μέσων Πολιτικής 
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Προστασίας rescEU, θα συμβάλλει δραστικά στην αύξηση της επιχειρησιακής ικανότητας 
και απόδοσης του εναέριου πυροσβεστικού στόλου. 
2. Ενίσχυση Πυροσβεστικού Σώματος με πυροσβεστικά οχήματα και λοιπά μέσα 
Για την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών και την αντιμετώπιση των αυξημένων 
απαιτήσεων της δημόσιας προστασίας απαιτείται η αναβάθμιση και αντικατάσταση των 
υφιστάμενων οχημάτων με νέα, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν από τις κατά τόπους 
Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος. Το εν λόγω πρόγραμμα αφορά στην προμήθεια 
1800 πυροσβεστικών οχημάτων αξίας 262 εκ. ευρώ με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ και 
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 
 
3. Ενίσχυση υποδομής της Υπηρεσίας 112 της Πολιτικής Προστασίας 
Είδαμε στην πράξη την χρησιμότητα του συγκεκριμένου ψηφιακού εργαλείου, η 
αναβάθμιση της υπηρεσίας επικοινωνιών εκτάκτου ανάγκης 112 με την κατάλληλη 
υλικοτεχνική υποδομή, η οποία θα διασφαλίσει την ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία 
της και την πρόληψη πιθανών σοβαρών βλαβών. Σκοπός είναι η επίτευξη της βέλτιστης 
διαχείρισης περιστατικών έκτακτης ανάγκης με την έγκαιρη ενημέρωση των πολιτών, ο 
εντοπισμός των ελλείψεων του συστήματος και η ενίσχυση του ωφέλιμου ζωής των 
υποδομών του. 
 
4. Αναβάθμιση Δικτύου Μετεωρολογικών Σταθμών για την έγκαιρη προειδοποίηση 
φυσικών καταστροφών 
Ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου δικτύου αυτοματοποιημένων σταθμών προς 
αναβάθμιση και επέκταση του υφιστάμενου εθνικού δικτύου μετεωρολογικών σταθμών 
σε συνεργασία με την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ).  
Αφενός θα καταγράφονται οι παρατηρήσεις από τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες σε 
όλη την επικράτεια - κυρίως σε μη αστικές και ηπειρωτικές περιοχές- αφετέρου, θα 
καταστεί δυνατή η βελτίωση της ποιότητας των προγνώσεων καιρού.  
 
Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία πλέον, βρισκόμαστε στο hotspot της Μεσογείου από 
πλευρά καιρικών φαινομένων, τα βλέπουμε και τα βιώνουμε καθημερινά. Νομίζω ότι 
είναι πλέον η πρόκληση των επομένων ετών. Βλέπετε μεγάλες χώρες με τεράστια 
παράδοση στην πυρόσβεση, πυροπροστασία όπως είναι ο Καναδάς, μαίνονται από 
τεράστιες κρίσεις, 3 μήνες πυρκαγιές και φωτιές στον Καναδά που δεν λένε να κοπάσουν, 
η ανάγκη λοιπόν προκειμένου να έχουμε ένα ολοκληρωμένο δίκτυο αυτοματοποιημένων 
σταθμών προς αναβάθμιση και επέκταση του υφιστάμενου εθνικού δικτύου 
μετεωρολογικών σταθμών σε συνεργασία με την ΕΜΥ, κατά την έγκαιρη προειδοποίηση 
τους επιστήμονές μας και στην Πολιτική Προστασία και στο ΠΣ είναι πάρα πολύ 
σημαντικά.  
 
Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι,  
 
Ζούμε σε μια εποχή κλιματικής κρίσης όπου τα ακραία φυσικά φαινόμενα υπάρχουν και 
θα υπάρχουν.  
 
Κοινώς θα έχουμε πυρκαγιές, θα έχουμε πλημμύρες, θα έχουμε ακραία καιρικά 
φαινόμενα αυτή είναι η χώρα, η Ευρώπη και ο πλανήτης στον οποίο ζούμε πλέον.  
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Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας  

Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 15123 Μαρούσι 
Τηλ: 213 1510186/176/190/969/978, Fax: 213 1510182, E-mail: press@civilprotection.gr   

civilprotection.gov.gr 
Twitter: @GSCP_GR, Facebook: @CivilProtectionGreece, Instagram: civilprotectiongreece 

Η ελληνική κυβέρνηση εργάζεται συντονισμένα και μεθοδικά μέσα από το δόγμα 
“Πρόληψη, Προετοιμασία, Ετοιμότητα, Άμεση Επέμβαση”.  
 
Χρειάζεται η αποτελεσματική συνεργασία και με τις Ένοπλες Δυνάμεις και με την τοπική 
αυτοδιοίκηση και με όλους τους φορείς και τα συναρμόδια υπουργεία και όλη αυτή η 
προσπάθεια να έρθει και να στηρίξει το έργο και την αποστολή των πυροσβεστών μας, 
των εποχικών πυροσβεστών, των εθελοντών ελπίζω όμως και των πολιτών, που όλοι μαζί 
δίνουν καθημερινό αγώνα και κυρίως οι ένστολοί μας, οι πυροσβέστες για την μέγιστη 
προστασία της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας, του δασικού πλούτου της πατρίδας 
μας.  
 
Θεωρώ εκ των προτέρων επιβεβλημένο να έχουμε το μάξιμουμ της συναίνεσης σε ότι 
έχει να κάνει με κάτι το οποίο υπερβαίνει και τα κομματικά όρια και το πολιτικό πλαίσιο 
των κομμάτων και αφορά την ανθρώπινη ζωή και την προστασία των πολιτών. 
 
Σας ευχαριστώ πολύ 
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